

## 教會內結黨紛爭

(哥林多前書 1:10-17)

張國基區長

2025.2.23

### 引言

#### 信徒是與主耶穌基督聯合 (fellowship with Christ)

《哥林多前書》與《哥林多後書》都是使徒保羅寫給他在第二次旅遊宣教時在亞該亞省的哥林多時建立教會的信。他寫每一封書信都是有原因的，當時寫信有一定的格式，首先是說明寫信人是誰，接著便是問候 (林前 1:1-3)，之後說成道感恩的話 (林前 1:4-9)。然後就寫信的內容。一般問候和感恩的話是比較客氣。但在感恩的說話最後的一兩句一般是那封信內容的引言。這卷書的感恩的說話最後的一句就是要說明神是信實的，我們蒙召是為拯救與祂的兒子耶穌基督聯合，使我們將來主耶穌再來的時候，可以得蒙救贖，跟祂在世時一樣，可以從死裡復活，並且永遠不死，這就是與主耶穌基督聯合 (fellowship with Christ)，在主裡聯合，成為一份子。如經上說：「神是信實的，你們原是被他所召，好與他兒子——我們的主耶穌基督一同得分。」(林前 1:9) 這引言暗示當時哥林多教會的信徒未必認識神，更未必知道為何主耶穌，神的兒子要到世上成為人的原因，以致他們仍有許多問題，並且彼此相爭。使徒保羅接著要解決他們結黨紛爭的問題。今天的講題是：「教會內結黨紛爭」，經文：《哥林多前書》第 1 章 10-17 節。這不只是當時哥林多教會存在的問題，時至今日，仍在教會出現，所以對我們今天也是一個提醒及防範這情況出現。

#### (I) 信徒要一心一意

##### 經文 (林前 1:10)

「10 弟兄們，我藉我們主耶穌基督的名，勸你們都說一樣的話。你們中間也不可分黨，只要一心一意，彼此相合。」

使徒保羅談及他們有結黨紛爭的問題時，他喜歡用「弟兄們」為開始，這稱呼是一種呼喚，叫他們留意以下的說話，也可以作一個開場白。而且他喜歡用藉主耶穌基督的名，這也是一種宣告，表示他以下所說的是按照神的名，也是神的吩咐而說，因為神的名高過諸天，極有權柄。保羅是使徒，是奉神的差遣為神作工。雖然他是神的僕人，但有神的權柄說出真理。他仍然很客氣的說，並不是用一種高高在上的人說的話，他用「勸他們」，「勸」字是包涵有鼓勵的意思，但也有強迫性的含意。勸他們要說一樣的話，什麼是一樣的話呢？人要和睦及包容才可以達到，而且與能說一樣的話，便不會有爭拗，可以融洽相處。正如經上說：「二人不同心，豈能同行呢？」(摩 3:3) 基督徒應該比較容易說一樣的話，因為我們有同一信仰，相信同一位神，同一位主，更是蒙主呼召作祂的兒女。為何在主裡仍有爭執，直至分黨分派呢？因為沒有說同一樣的話，如何才可以做到呢？

## 1.1 說一樣的話

- 一樣的話是相信同一道理
- 這道理是指真理
- 有別於世俗的道理
- 道不同不相為謀
- 神的道理是在聖經
- 所以相信聖經的真理作教導
- 不是跟隨人，乃是跟從神

要能說一樣的話是要說同一道理，有相同信念，所以我們才可以同行，因為只有一個共同目標，就是跟隨主耶穌，聽祂的話，明白祂的道理。神的話和道理有別於世俗的道理，因為世間的道理因人而異，各說各話，沒有一定的真理。因此有門派之爭，彼此詆毀。用聖經真理才可按照神的教導說話，這真理是信實的。所以，不是跟隨人，乃是跟從神。當跟從神，便可以風雨同路。

## 1.2 一心一意



- 既然跟從同一的道理，思想行為一致
- 所說的話，所做的事都是同心同意
- 神叫信徒憑信心跟隨祂
- 按照神的旨意而行
- 不是靠勢力、不是靠才能，乃是靠神的帶領
- 凡事仰望神

既然跟從同一道理，思想和行為一致，便容易同心同意。彼此按照神的旨意行，不是靠勢力，不是靠才能，乃是靠神的帶領，凡事仰望神，有同一方面向同一目標邁進。大家心思意念一樣，便容易有共鳴和合一。但教會內仍有紛爭，因為有人心懷二意，受世俗影響而產生爭鬥。所以，各人要保守自己的心，不要狂傲及自高自大，不要依靠自己的聰明及能力。因為這些思念都會影響我們與眾人和睦。若各人堅持己見，怎能一心一意呢？如經上說：「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效，是由心發出。」(箴 4:23)

### 1.3 切勿分黨分派

- 切勿結黨起紛爭
- 人結黨派為要堅固自己勢力
- 有黨派便出現紛爭
- 為權力起紛爭
- 為利益起紛爭
- 為堅持一己之見起紛爭
- 教會分黨派導致分裂

人結黨紛爭，都是因自己的原故。結黨主要的原因是建立勢力，要人認同自己的想法或做法。若獨自去做，恐怕勢力薄弱，容易被其他不同看法或做法的人攔阻。結黨後，容易找到支持者。照樣也有其他人結黨，成為另一種對抗勢力，

便出現黨派之爭。為要建立威勢，更針對不同意見的人，形成為反對而反對，不考慮是否分理，目的是建立勢力，更有為利益之爭。利之所在，不考慮公理、公平和公義，只顧堅持一己之見，一心只為打倒對方。教會弟兄姊妹，若不警醒，也容易跌入這網羅裡，為建立自己的勢力而結黨，對方若有不同做法，便彼此相爭，教會因分黨分派也會導致分裂。

## 1.4 主裡合一

- 合一不是口號
- 懂得求同存異
- 滿有包容
- 不計較別人的錯
- 凡事忍耐
- 以愛心待人
- 為要建立基督的身體

為避免教會分裂，弟兄姊妹要在主裡合一，這不是口號，是神的吩咐，如經上說：「20 我不但為這些人祈求，也為那些因他們的話信我的人祈求， 21 使他們都合而為一。正如你父在我裡面，我在你裡面，使他們也在我們裡面，叫世人可以信你差了我來。」(約 17:20- 21) 神要信徒合一，是要我們在主裡面不受世俗攪擾。合一是要懂得求同存異，滿有包容，不計較別人的錯。凡事忍耐，以愛心待人。當我們作為基督的肢體，而基督是教會的頭，這樣教會才是一體，否則便會分裂。

## (II) 哥林多教會分黨分派

### 經文 (林前 1:11-12)

「11 因為革來氏家裡的人曾對我提起弟兄們來，說你們中間有紛爭。 12 我的意思就是你們各人說：「我是屬保羅的」，「我是屬亞波羅的」，「我是屬磯法的」，「我是屬基督的」。」

在主裡合一的道理不太難明白，只是不容易跟從。哥林多教會有分黨分派之爭。當使徒保羅第三次旅遊宣教時，他在以弗所收哥林多教會傳來消息，就是教會有紛爭。革來氏，聖經只在這處提起，其他沒有記載，她可能是當時一個很有錢的女人，家中有僕婢，其中有些是哥林多教會的信徒，這些信徒去信，或曾探訪使徒保羅，將教會有紛爭的事告訴他。這紛爭是有分黨分派，有些人說是「屬保羅」，有些人說是「屬亞波羅」，有些人說是「屬磯法」，有些人較屬靈說是「屬基督」。因此分成不同派別，各人認為自己才是正宗，便引起紛爭。究竟這些人是誰呢？

## 2.1 分黨派是要建立勢力 (造成分裂)

- 屬保羅 – 使徒保羅
- 屬亞波羅 – 教會講員，接受福音信主
- 屬磯法 – 使徒彼得
- 屬基督 – 主耶穌基督

使徒保羅是教會人所共知，因為是他建立這教會，他曾說：「**14** 我寫這話，不是叫你們羞愧，乃是警戒你們，好像我所親愛的兒女一樣。**15** 你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裡用福音生了你們。」(林前 4:14-15) 因此，教會內認為既然使徒保羅說生他們，所以認為自己是屬保羅。他們不明白這話的意思是指保羅傳福音給他們是出於愛心，好比一個父親愛兒女一樣。

## 亞波羅 – 哥林多教會講道 (徒 18:24-26)

亞波羅是來自以弗所，他是猶太人，生在北非亞歷山大。他有學問，能講解舊約聖經。聽了福音後，他心裡心熱，便開始講道，將主耶穌的事講出來。後來有一對從意大利的夫婦百基拉和亞居拉聽見，知道他只是受了約翰的洗禮，對耶穌的教導不甚清楚，所以請他來，將主耶穌的道更詳細向他講解使他明白，以致不會講錯誤的道理。由於他有口才，有學識，有知識，所以受會眾歡迎，

更有信徒認為是屬於他。聖經這樣介紹亞波羅：「24 有一個猶太人，名叫亞波羅，來到以弗所。他生在亞歷山太，是有學問的，最能講解聖經。25 這個人已經在主的道上受了教訓，心裡火熱，將耶穌的事詳細講論教訓人；只是他單曉得約翰的洗禮。26 他在會堂裡放膽講道，百基拉、亞居拉聽見，就接他來，將神的道給他講解更加詳細。」(徒 18:24-26)

本來叫「西門」，主耶穌叫他改名「磯法」，翻譯是「彼得」

「磯法」是「使徒彼得」，他原先的名叫「西門」。當他的弟弟安得烈帶他去見耶穌前，告訴他耶穌就是彌賽亞，是他們等候的救主，也是基督。當西門看到耶穌時，耶穌叫他改名「磯法」，翻譯出來是「彼得」，而「彼得」的字義是石（英文是“rock”）。聖經是這樣記載：「40 聽見約翰的話，跟從耶穌的那兩個人，一個是西門彼得的兄弟安得烈。41 他先找著自己的哥哥西門，對他說：「我們遇見彌賽亞了！」（「彌賽亞」翻出來就是「基督」。）42 於是領他去見耶穌。耶穌看著他說：「你是約翰的兒子西門，你要稱為磯法。」（「磯法」翻出來就是「彼得」。）」經文（約 1:40-42）

### 主耶穌吩咐彼得建立教會

主耶穌祈禱後，揀選 12 人作祂的門徒。彼得經常跟隨耶穌出入，他們到一處地方叫該撒利亞腓立比 (Caesarea Philippi)，這處地方有許多磐石，也有許多偶像。當地人在這地方拜巴力，希臘人在此紀念野獸之神叫「潘」(Pan)。為討好該撒奧古斯都，在此建立神的殿。耶穌在此問門徒究竟祂是誰？只有彼得答：「祢是基督，是永生神的兒子。」耶穌稱讚他，並說他是從天父得指示，才有這答案。主耶穌告訴彼得要將教會建造在磐石上，而彼得翻出來是「磐石」。所以，有認為彼得是神差派建立教會，更有視彼得為 12 門徒之首。所以，有信徒認為自己「屬磯法」，即磐石。這記載在《馬太福音》第 16 章 17-19 節：「17 耶穌對他說：「西門巴約拿，你是有福的！因為這不是屬血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的。18 我還告訴你：你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上，陰間的權柄不能勝過他。19 我要把天國的鑰匙給你，凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放。」

## 2.2 背後原因是當時有恩主關係 (patronage)

- 他們要說屬那人是以那人為恩主
- 使徒保羅要說明恩主就是耶穌基督
- 明白這道理，信徒只屬基督，不屬那人
- 哥林多信徒不明白這道理而分黨分派

他們有認為自己屬誰是因為覺得這是有「恩主關係」(patronage)，什麼是恩主呢？就是當屬於誰，這人便是恩主了，所以便有派別之分。使徒保羅說信徒只屬耶穌基督，不屬於任何人。哥林多教會的信徒卻不明白這道理。所以，使徒保羅向他們解釋清楚為什麼只屬耶穌基督呢？因為只有主耶穌才可施行救恩，是獨一的主。

### (III) 信徒救恩從耶穌基督而來

#### 經文 (林前 1:13-17)

「13 基督是分開的嗎？保羅為你們釘了十字架嗎？你們是奉保羅的名受了洗嗎？14 我感謝神，除了基利司布並該猶以外，我沒有給你們一個人施洗，15 免得有人說，你們是奉我的名受洗。16 我也給司提反家施過洗，此外給別人施洗沒有，我卻記不清。17 基督差遣我，原不是為施洗，乃是為傳福音，並不用智慧的言語，免得基督的十字架落了空。」

#### 3.1 救恩跟誰施洗沒有關係

- 耶穌基督施行救恩，是唯一的恩主
- 神的僕人有責任施行洗禮
- 施行洗禮的人不是施恩者，所以不是恩主
- 人得救恩跟誰為他/她洗禮沒有關係

### 3.2 救恩是藉著主耶穌而來的

- 唯有耶穌基督是神的兒子
- 祂降世成人是為人贖罪
- 天父將人的罪歸在祂的身上
- 祂順服天父的吩咐，誠然擔當人一切的罪
- 受盡痛苦，死在十字架上，流血洗人的罪

使徒保羅說清楚唯有耶穌基督，祂是神的兒子成為人，以無罪的身體代替人的罪，甘願被釘死在十字架上，用血洗淨人的罪。有些信徒卻誤以為誰替他施洗，他就屬於這人，認為他是恩主。所以，有人認為屬使徒保羅，因他曾為這人施洗。保羅對於曾為誰施洗都叫不清楚，只知人數不多。人得救不是從施洗而來，而施洗只是證明這人歸入基督的身體，可以與耶穌基督聯合，到主耶穌再來時，便得永生，這就是所傳的福音。因此，傳福音是傳主耶穌在十字架上成就救恩。若說屬於那人，就算是保羅，他沒有能力施行救恩。若不是主耶穌被釘死在十字架上，用血洗淨人的罪，人也因仍有罪，得不到救贖。若人以為可靠某人的能力得救，他便失去基督的救恩了。

### 3.3 主耶穌受苦楚是為人贖罪

#### 經文 (賽 53:4-6)

「4 他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦；我們卻以為他受責罰，被神擊打苦待了。5 哪知他為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。因他受的刑罰，我們得平安；因他受的鞭傷，我們得醫治。6 我們都如羊走迷，各人偏行己路。耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。」

主耶穌到世上是為承擔人一切的罪，祂甘願受苦及羞辱，為得使人脫罪，並且得永生。因此祂為人的罪受苦，祂甘願被釘死在十字架上，是使人赦罪得平安，祂甘願受羞辱，是叫人脫離一切的咒詛及罪。人不認識神如羊走迷路，享受罪中之樂。神知道人沒有能力脫離罪，便差派兒子到世上承擔人的罪。主耶穌一次的死，便能洗淨人的罪。祂死後，被埋葬，第三天從死裏復活，後升天。將



來必再來，這次不是為人的罪，乃是叫信祂的人有永遠的生命。所以，我們要同心同意跟隨主，在主裡合一。在教會裡不見一人，只見耶穌基督。因為惟有主是神的愛子，將榮耀都歸給祂。

## 結論

- 權力鬥爭造成腐敗
- 教會裡有屬世與屬靈相爭
- 不見一人，只見耶穌基督
- 將榮耀歸給父神
- 竭力追求在主裡合而為一